

口试练习

【适合年级】 华文（高年级）

【新闻】 年底考试季来临 读书空间抢手

师生讨论（共 3 题）

问题 1: 你在视频中看到了什么现象？你有什么看法？（重整、评价）

参考答案	<p>我在视频中看到的现象是，在年底考试季节，有很多学生选择到社区的公共空间温习。这些地方包括图书馆和其他设施，例如淡滨尼天地。也有一些学生选择花一些钱租用共享空间来温习。新闻重点报道了这些地方的座位有限，非常抢手，常常都是爆满的。</p> <p>我觉得学生们到这些公共空间温习有好有坏。好的当然是大家都积极、努力地为考试做准备，是值得鼓励的。我自己也喜欢和朋友一起温习，所以可以和几个同学或朋友一起在那里温习，可以彼此督促，互相鼓励，也是很好的。</p> <p>坏的方面，有受访的学生说他有花一个多小时都找不到桌子的经验。我觉得与其浪费时间找桌子，还不如就留在家里温习。还有，这些地方是一般公众都有权利使用的，如果学生们在那里占用了一整天的座位，公众就无法使用，这对他们来说是不公平的。</p> <p>至于需要租借的共享空间，我觉得同样是有好有坏。受访的业者提到的价格算是相当的低廉，对学生来说应该是负担得起的，又能确保自己在前往那里之前已经有座位，不用浪费时间找。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">· 能正确地视频中摘取事实并加以整理· 能针对社会话题发表意见（中二学习点）· 能组织内容，有条理地讲述

问题 2: 你觉得学生到公共空间或共享空间温习的可能原因有哪些？（伸展）

参考答案	<p>我觉得有两个主要的原因。</p> <p>第一，可能是他们家里的环境不太适合温习。他们也许有年纪比较小的弟弟或妹妹，这些弟弟妹妹会玩闹，可能干扰到他们温习。又或者，他们家里的人比较多，比较嘈杂。他们也许无法要求家人保持安静。另一方面，有些学生有可能觉得在家里有太多可以让他们分心的事情。例如，读累了可能就会躺在床上或看电视，一休息可能就会很久而让温习的时间变少了。在公共空间就不会那么舒服，也就少了这种休息太久的可能。</p> <p>第二，学生一般比较依赖朋友，通常喜欢几个好朋友一起进行活动，包括温习。他们或许觉得一起温习，可以互相督促，有忘记或不会的内容，也可以互相帮忙解答、提醒，</p>
------	---

	比起自己在家温习可能更有效。而且在一起温习，也许不会那么容易疲乏，休息时也可以一起聊天，缓解温习的沉闷和压力。
答题指引	· 能针对社会话题发表意见（中二学习点） · 能组织内容，有条理地讲述

问题 3: 你觉得作为学生，要在图书馆之类的公共空间温习时，需要注意什么？（评价）

参考答案	<p>我觉得需要注意的是保持公德心和警惕性。</p> <p>因为是公共空间，我们是和其他人一起使用这个空间的。以图书馆为例，我们要注意保持安静不喧哗。我曾经看过一些学生以平常的声量来讨论温习的内容。这是不应该的，因为会干扰到其他使用者。另外，虽然我们可以预定座位，但是我觉得毕竟图书馆是开放给公众阅读里头的书籍的，我们一直霸着座位也是不应该的。所以，我觉得我们需要给自己设定一个时长，到了就应该离开，让其他人也有机会使用这些座位。</p> <p>在其他公共空间，像视频里提到的淡滨尼天地，座位是有限的。大家都应该遵循先到先得的规则，如果无法找到座位，就应该自发地离开，避免为了抢座位而和别人起争执。</p> <p>还有就是警惕性。在视频里，有位学生提到，可以早点到那里占位，然后和朋友去吃午餐。这么听起来，他们似乎是会把书包留在那里。我觉得虽然我国的治安良好，但是还是会发生偷窃的行为。所以，我们在这些公共空间温习，还是要看管好自己的物品，应该避免把书包甚至电脑留在那里，以防它们被破坏或偷走。另外，社会上各种各样的人都有，我们也无法确保其他公众当中没有意图不良的人，他们有可能找机会接近我们，进行不当的行为，例如骚扰我们。所以，作为学生，我们要特别小心。</p>
答题指引	· 能针对事件发表自己的看法（中一学习点） · 能组织内容，有条理地讲述